Cours Immobilisation

NOTIONS GENERALES et INTERETS :

A - Définition:

Selon les dispositions du code général de normalisation comptable marocaine loi N° 9/88

« L’amortissement est la constatation comptable d’un amoindrissement de la valeur d’un élément de
I’actif immobilisé suite aux phénomeénes de ['usure de 1’obsolescence ». Cette dépréciation peut
résulter de I’usage, du temps, et du changement de technique

B - Roles de I’amortissement :

e |l permet de corriger la valeur des immobilisations et de les faire figurer au bilan pour leur
valeur vénale.

e ]l permet de répartir le colit d’une immobilisation sur sa durée probable d’utilisation, donc de
répartir une charge sur une certaine période.

e Il permet d’assurer le renouvellement des immobilisations, rendues inutilisables, grace a la
valeur prélevée sur le bénéfice et maintenue au sein de I’entreprise.

C - Terminologie:

Valeur d’origine (VO) : cott d’acquisition (prix d’acquisition + frais d’acquisition)

Durée d’amortissement : durée de vie probable de I’immobilisation.

Taux d’amortissement : nombre d’années d’utilisation théorique, exprimé en % : 100
Nombre d'années

Annuité d’amortissement : montant de la dépréciation constatée annuellement.

Amortissements cumulés (A) : somme des amortissements pratiqués depuis I’acquisition de
I’immobilisation.

Valeur nette d’amortissement (VNA) : c’est la différence a une date donnée, entre la valeur d’entrée et
le total des amortissements pratiqués soit VO — A.
D- Comptabilisation de I’amortissement :
Annuité d’amortissement = VE xt ou A = VE /d = dotation aux amortissements de 1’exercice
Débit : un des comptes de charges suivants :
6191 DEA de I’'immobilisation en non-valeurs
6192 DEA des immobilisations incorporelles
6193 DEA des immobilisations corporelles
6391 DA des primes de remboursement des obligations
6591 DAE des immobilisations
Crédit : Compte d’amortissement de I’immobilisation concernée
1- Amortissement des non-valeurs :

Les frais préliminaires peuvent &tre amortis entiérement dés le ler exercice, la durée maximale
d’amortissement est de 5 ans. Il est préférable, cependant, de les amortir le plus t6t possible.

Quant aux primes de remboursement des obligations, elles sont en principe amorties au prorata des
intéréts courus. Elles peuvent étre également amorties par fractions égales au prorata de la durée de |
‘emprunt, quelle que soit la cadence de remboursement des obligations. Mais en aucun cas, ne peuvent
étre maintenues a 1’actif des primes afférentes a des obligations remboursées.



Ecritures :

Debit :

Credit

6191 DEA de I'immobilisation en non-valeurs

6391 DA des primes de remboursement des obligations
6591 Dotations aux amortissements exceptionnels des immobilisations

: 2811 amortissements des frais preliminaires
2812 amortissements des charges a répartir

2813 amortissements des primes de remboursement des obligations

Les dotations aux amortissements exceptionnels peuvent concerner les frais préliminaires et les

charges a

Exemple:

Le 1/2/N, I'entreprise a versé au notaire une somme de 22000 Dh représentant les frais d’actes,
honoraires et droits de mutation relatifs a I'acquisition d’'un batiment industriel. En fin d’annee, il

répartir.

est décide d’amortir la moitie de ces frais. Prix d’acquisition 600000 paye par cheque.

Ecritures au journal :

1/2/N

23211 Batiments industriels 600000

2121 Frais d'acquisition des immobilisations 22000
Bangue 622000

31/12/N

6191 DEA de I'immobilisation en non-valeur 11000

28121 Am des frais d’acquisition des immob. 11000
4°

6193 DEA des immobilisations corporelles 30000

efaid Amortissement des batiments SEH0Y
Dotations aux amortissements de 1’exercice




1.

2- Amortissements des immobilisations incorporelles :

Immobilisations en recherche et développement :

Elles doivent en principe etre amorties dans un delai maximum de 5 ans. En cas d’echec d’un projet
de recherche et developpement, les depenses correspondantes doivent etre immediatement
amorties

Debit : 6591 DAE des immeobilisations

Credit : 2811 Amortissement de I'immobilisation en recherche developpement

Amortissement des brevets, marques, droits et valeurs similaires :

O Les brevets d'invention sont amortissables sur la durée du privilege ou leur durée effective
d’utilisation si elle est plus courte.

® Les margues ne sont normalement pas amortissables si leur protection n’est pas limitée dans
le temps.

©® Les procédés industriels, modeles et dessins sont amortissables s’il y a risque d’obsolescence.

Débit : 6192 DEA des immobilisations incorporelles
Ou parfois 65912 DAE des immobilisations incorporelles

Credit : 2822 Amortissements des brevets, marques, droits et valeurs similaires

iii. Amortissement du fonds commercial :

Les elements du fonds commercial, qui ne beneficient pas d’une protection juridique leur
garantissant une certaine valeur, sont amortissables (clientele, achalandage. droit au bail, nom
commercial, enseigne).

Débit : 6192 DEA des immobilisations incorporelles
Ou parfois 65912 DAE des immobilisations incorporelles

Credit: 2823 Amortissement du fonds commercial

3- Amortissements des immobilisations corporelles :
O Terrains:

Seuls les terrains de gisements sont amortissables sur la duree probable d’epuisement dudit




gisement (carrieres, sablieres etc.)
® Autres immobilisations corporelles :

Ecritures :

Débit : 6193 DEA des immobilisations corporelles
Ou parfois 65913 DAE des immobilisations corporelles

Credit: 2832 Amortissement des constructions
2833 Amortissement des ITMO
2834 Amortissement du materiel de transport
2835 Amortissement du MMB et aménagements divers
2838 Amortissement des autres immobilisations corporelles

Remarque importante :

- LESMETHODES D’AMORTISSEMENT :
A - dmortissement linéaire (constany :

Ce type d’amortissement est répartie de maniére égale les dépréciations sur la durée de vie du bien.

Le point de départ du calcul de I’amortissement est le premier jour du mois de la date d’acquisition ou de la
mise en service si1 elle est ultérieure.

Le calcul de I’amortissement se fait suivant la régle du « prorata temporis » ¢’est a dire proportionnellement a
la durée de vie d’immobilisation.

L’amortissement se termine soit en cas de cession, soit en cas de récupération totale de la valeur d’origine du
bien amortissable.

Exemple 1 :

Soit un bien acquis le 8 mai 2010 pour une valeur de 120.000 DH et ayant une durée d’ utilisation de Sans.
T.AF : établir le plan d’amortissement (tableau d’amortissement).

Taux d’amortissement = 100/ nombre d’année = 100/5 = 20%
Annuité d’amortissement = VO *Taux *durée d’utilisation pendant I’exercice.

==y

Période d’amort [Base d’amort [Taux d’amort  |Annuités d’amort ZA [VNA
2010 (8mois) 120.000 20% (1)16.{}{}{} 16.000 104.000
2011 120.000 20% (2) 24 000 40.000 80.000
2012 120.000 20% 24.000 64.000 56.000
2013 120.000 20% 24.000 88.000 32.000
2014 120.000 20% 24.000 112.000 8.000
2015 (4mo1s) 1120.000 20% 1(3) 2 000 120.000 0

(1) Annuitée autitrede2010=120000 *20%*8/12 =16000
(2) Annuitéautitrede2011= 120000%20%=24000
(3) Annuitéautitrede 2015=120000 *20%*4/12=8000




B - L amortissement degressif :

Ce systéme d’amortissement donne des annuités importantes au début, et de plus en plus faibles a la fin.
Le taux d’amortissement appliqué est déterminé comme suit :
Taux dégressif = Taux linéaire x Coefficient
Il y a trois coefficients qui varient suivant la durée de vie du bien :

- 1.5 pour les durées comprises entre 3 et 4 ans

-2 pour les durées comprises entre 5 et 6 ans

-3 pour les durées supérieures a 6ans
L’annuité d’amortissement est obtenue en appliquant le taux dégressif a la valeur d’origine pour la premiere
annuité et a la valeur net d’amortissement (VNA) pour les annuités suivantes, tout en tenant compte de la
régle du prorata temporis.
Lorsque I’annuité dégressive devine inférieure au quotient de la valeur nette sur la durée de vie restante a
courir, ’entreprise délaisse I’annuité dégressive et répartie d’une maniere linéaire la valeur nette sur la durée
de vie restante du bien.
Les constructions, les voitures personnelles et les immobilisations en non-valeur sont exclus de la pratique
de ['amortissement dégressive.
Exemple 2 :
Le 01/10/2008 I’entreprise UCOMA a acquis un matériel industriel pour une valeur de 120000 HT, ce
matériel est amortissable sur Sans. Mode d’amortissement dégressif.
Travail a faire:

- Etablir le plan d’amortissement du matériel industriel
- Enregistrer au journal de 1’entreprise UCOMA les opérations relatives a I’amortissement du matériel

industriel en 2008.
Solution :
- Calcul du taux d’amortissement:
100/5*2 = 40%
- Calcul de la premiére annuité: la machine est acquise au 01/10/2008, donc la premiére annuité doit étre
calculé a partir cette date jusqu’a la date de cloture de I’exercice 2008 le 31/12/2008 (on doit considérer
tous le mois de mai) :
VO * Taux dégressif * 8mois (du 01/10/2008 au 31/12/2008 : 3mois)/12
Premiére annuité (annuité 2008)120000 * 40% * 3/12 = 12000
Deuxiéme annuité (annuité 2009) = 43200
Pour savoir pour quel exercice on doit changer le plan d’amortissement, on peut utiliser le plan de
comparaison suivant :

Exercice [taux dégressif [taux linéaire =100/nombre d'année restante a courir | taux
200.8(3 0.4 =100/5 20%
11018)

2009 0.4 =100/4.75 21.05%
2010 0.4 =100/3.75 26.07%
2011 0.4 =100/2,75 36.37%
2012 0.4 =100/1.75 57.14%
2013 0.4 100 100%

On remarque qu’en 2012 annuité dégressive devient inferieur 4 I’annuité linéaire ainsi on applique
le taux linéaire 57 ;14%



- Tableau d’amortissement du matériel industriel

, VNA au début o, VNA en fin
Annee : taux annuite cumul :
d'exercice d'exercice
2008(3 mois) 120000 40% 12000 12000 108000
2009 108000 40% 43200 55200 64800
2010 64800 40% 25920 81120 38880
2011 38880 40% 15552 96672 23328
2012 23328 57.14% | 13329.62 (110001.6 9998.3808
2013(9 mois) 9998.3808 100% [9998.381| 120000 0

- Enregistrement comptable au 31/12/2008

Débit : 6193 - Dotations aux amortissements sur immobilisations corporelles =12000
Crédit : 28332 - Amortissements du matériel et outillage industriel = 12000
-COMPTABILISATION DES AMORTISSEMENTS :
L’amortissement est généralement calculé et enregistré lors des travaux d’inventaire. ¢’est a dire, en fin
d’exercice. Il entraine :
e La constatation d’une charge en débutant un compte de Dorations.
e La diminution de la valeur d’un élément d’actif en créditant un compte 4mortissements.
e Les comptes d’amortissements, compte a eux. sont obtenus en ajoutant un 8 en deuxieme position au
numero de post ou de compte. Comme exemple:
234 Matériel de transport
2834 Amortissement du matériel de transport
2351 Mobilier de bureau
28351 Amortissement du mobilier de bureau
Exemple 3 :
Au 31 décembre de ['année 2014, I’entreprise COUK posséde les immobilisations suivantes:
Frais de constitution 40.000 ; durée d’amortissement Sans :
Brevet d’mnvention 300.000 ; taux d’amortissement 10% ;
Batiments 2.000.000 : durée de vie 20ans
Mateériel de bureau 80.000 ; taux d’amortissement 20%.
Tous ces éléments ont été acquis le 01/01/2012 a la création de I’entreprise, et ont été réguliérement
enregistrés et comptabilisés.
IIs sont amortis suivant le systéme linéaire.
T AL
1/ Calculer les dotations au titre de 1’exercice 2014;

2/ Enregistrer au journal les amortissements de I’année 2014 ;

3/ Présenter I’extrait du bilan relatif aux immobilisations corporelles.
Immobilisations en non-valeur :

Frais de constitution = 40.000 = 100/5=8.000
Immobilisations mcorporelles :

Brevet d’mnvention = 300.000 = 20% = 30.000

Immobilisations corporelles :

Batiment = 2000000 * 100/20= 100000

Matériel de bureau = 80000*20%=16000




Autres immobilisations corporelles

6191 D.E.A des immobilisations en non-valeur 8000
6192 D.E.A des immobilisations incorporelles 30000
6193 D.E._A des immobilisations corporelles 116000
28111 |Amortissements des frais de constitution 8000
2822 |Amortissements des brevets, marques 30000
28321 |Amortissements des batiments 100000
28352 |Amortissements du matériel de bureau 16000
Dotations de [’exercice 2014
Exercice
ACTIE T A‘m D.l‘t.s et o
DI OVISIONS
Immobilisation incorporelle
E Terrains 9 B B
g construchions 2.000.000 |  300.000 | 1.700.000
E Installations techniques -- -- --
2 | Matériels de transport -- -- --
= | Mobilier, materiel de bureau et A.D. 80.000 48.000 32.000

Immobilisations corporelles en cours

Constructions :
Amortissement cumules = 2.000.000 = 5% = 3 ans = 300.000
VNA =2.000.000 —-300.000=1.700.000

Matériel de bureau :

Amortissement cumules = 80.000 = 20% = 3 ans = 48.000
VNA = 80.000 —48.000=32.000
IV- Les cessions immobilisations amortissables :

La cession d’une immobilisation par I’entreprise constitue une opération non courante qui entraine

un resultat non courant.

Les différentes phases comptables de 1’opération sont :

Comptabilisation du complément d’amortissement du début de [’exercice jusqu’a la date de

cesslion

Constatation de la cession qui représente un produit non courant, en utilisant le compte

751 (produit de cession des immobilisations) ;

Sortie du bien cédé en soldant sa valeur d’origine ainsi que le compte cumulant les

amortissements pratiqués depuis son acquisition. jusqu’a sa cession. la différence entre les

deux est la VNA qui représente une charge non courante, en utilisant le compte 651 (VNA

des immobilisations cédées).




Exemple : un matériel de transport achete pour 400000 DH le 12/04/2010 a ete cede le
20/06/2013 pour 340000 .taux d’amortissement lineaire de 20%

Nature des opérations D 3

512 Banque

7513 PC des immobilisations corporelles 340000
6193 DEA des immobilisations corporelles

2834 Amortissement du mateériel de transport 40000
2834 Amortissement du matériel de transport 260000
6513 VNA des immobilisations corporelle cédées 140000

2340 materiel de transport 40000

= Profit exceptionnelle de 200 000 DH au Compte de résultat.
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